

羊城晚报记者 龚卫锋

近200名电影人音乐人集结,经典港片歌曲粤语金曲荟萃

湾区升明月 中秋晚会唱响家国情怀

A 深圳主会场香港分会场联动演出

“湾区升明月”大湾区中秋电影音乐晚会总导演段嵘介绍,“湾区升明月”电影音乐晚会由四大特色:第一,重现经典,呈现经典香港电影、粤语歌曲;第二,群星闪耀,晚会破纪录集结了近200名电影人、音乐人;第三,温暖传递,通过晚会表达全国人民对大湾区这颗东方之珠的热爱与呵护;第四,文化传承,晚会整体风格年轻时尚,也会有中国人对中秋这一传统节日的传承与表达。

段嵘表示,本次晚会以团聚团圆为主旋律,以电影、音乐为媒介,邀请内地(大陆)观众、港澳台同胞、全球华人共享电影之美、和合之美,共同感受大湾区的文化氛围,欢庆

这喜悦与温暖的团聚时刻,“比电影更暖的是生活,比中秋更暖的是陪伴,比明月更暖的是祖国”。

“湾区升明月”大湾区中秋电影音乐晚会采用“深圳主会场+香港分会场”联动表演模式,分为:序幕《花好月圆·天涯共此时》,篇章一《明月照人还》,篇章二《情融大湾区》,篇章三《我的中国心》,尾声《天耀中华》。成龙、黄晓明、容祖儿、张韶涵等知名艺人领衔表演阵容。主持阵容则包括电影频道主持人蓝羽,电影人邓超、谢霆锋以及来自粤港澳大湾区的凤凰卫视主持人田川、澳广视主持人陈嘉俊、深圳卫视主持人庞玮。



昨晚,“湾区升明月”大湾区中秋电影音乐晚会深圳现场 新华社发

B 经典粤语歌唱响整个大湾区夜空

中国香港电影的兴起让粤语歌曲成为无数歌迷、影迷心中难忘的青春回忆和心灵慰藉。晚会上,《男儿当自强》《世间始终你好》《喜欢你》《敢爱敢做》《晚秋》《一生何求》《月半小夜曲》等经典粤语歌曲,被知名歌手重新演绎,掀起一阵怀旧港风。在香港分会场,周润发、方力申、许靖韵等带来的《狮子山下》,再次唤起了同舟共济、奋发图强的中国香港精神。

一众经典歌曲也在中秋月圆之夜唱响大湾区夜空:《湾》诗意描绘了大湾区的壮阔图景;《国家》《民生》唤起华人的家国情怀和思乡情愫;《东方之珠》《七子之歌》则表达了家国一体、心手相连

的时代基因。此外,《天涯共此时》《弯弯的月亮》《月亮》《月朦胧鸟朦胧》《但愿人长久》等歌曲,点燃了中秋团圆夜的万家灯火,直击人们心底最柔软的地方。

晚会现场举行了国庆档重点影片推介活动。出品人于冬携手主演易烊千玺推介了9月30日上映的战争历史电影《长津湖》;导演吴京、章子怡、徐峥、沈腾推介了9月30日上映的“国庆三部曲”第三部作品《我和我的父辈》。晚会不乏电影主题曲表演,其中,谭咏麟、罗钧满、赵俊承演唱了电影《龙兄虎弟》主题曲《朋友》;陈伟霆演唱了电影《大赢家》片尾曲《漫步人生路》。

剑指世界级先进制造业基地 税力量助“广东制造”角逐全球

文/莫潼榕 岳瑞轩 受访者供图

制造业是立国之本、强国之基。广东作为中国制造业“排头兵”,要在“十四五”实现从制造大省到制造强省这一质的跨越。

近日,《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)正式印发。《规划》明确,“十四五”期间,广东要打造世界先进水平的先进制造业基地;到2025年,广东制造业增加值占GDP比重保持在30%以上,高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重达到33%。

广东制造业高质量发展的蓝图已经绘就,打造世界级先进制造业基地,广东有哪些优势和挑战?未来如何打造制造业发展环境高地,厚植企业发展沃土?9月8日—9月10日,羊城晚报全媒体记者参加国家税务总局广东省税务局举行的“减税降费春风精细服务助湾区”主题采访活动,走访广东东莞、佛山、肇庆等地的多家制造业企业,寻找广东迈向“制造强省”的动力引擎,近距离感受广东制造的勃勃生机。



广东奥特龙电器制造有限公司



税务部门工作人员与东莞利得机电有限公司工作人员交流



康生元(肇庆)生物科技有限公司实验室

1 项目建设加速跑 “制造强省”有底气

站在“十四五”开局之年,广东的工业投资取得了“开门红”。

今年上半年,广东完成工业投资4519.26亿元,同比增长24.50%,两年平均增长7.20%,是自2016年以来广东工业投资增速首次超过固定资产投资增速。这意味着,广东这一“世界工厂”的经济增长主要动力正发生变化,以实体经济的高质量发展,代替过去占主导的基础设施建设。

一个热火朝天的建设场景生动反映了这种变化。在广东肇庆,一个计划投资120亿元的锂电池生产基地正在如火如荼地建设。今年年初,全球动力电池行业巨头——宁德时代全资子公司广东肇庆时代新能源科技有限公司在肇庆“落子”动力电池项目,继造车新势力龙头小鹏汽车之后,肇庆新能源产业“朋友圈”再迎

一员。

“肇庆生产基地是我们华南地区最大的项目,这里最吸引我们的是广东的产业和市场基础,以及优质的营商环境。”瑞庆时代筹建项目总监吴桂冬告诉记者,今年2月2日,广东省政府与宁德时代签署战略合作框架协议,而在今年1月,当地政府就已推进了项目所在地块的平整工作,把工作做在前面。项目开工建设以来,包括税务部门在内的多个政府部门成立服务专班,到现场送政策、送服务,税务专班人员更是通过电话或微信及时解答企业税务问题,“这让我们感受到当地政府的决心和诚意”。

目前,肇庆已经拥有新能源汽车整车生产企业5家,拥有汽车制造及汽车零部件规模以上企业64家,千亿级新能源汽车产业集群雏形初显。肇庆高

新区新能源汽车产业协会副会长苏农表示,新能源汽车产业发展符合世界产业发展趋势和我国产业转型升级需要。广东拥有扎实的工业发展基础、完善的产业配套设施、优质的税收营商环境,还有广阔的汽车消费市场,是发展新能源汽车产业的强大优势和基础。

肇庆新能源产业从无到有、从小到大,正是广东制造业高质量发展的一个缩影。产业基础好、资源禀赋佳、营商环境优成为广东打造“制造强省”的高起点。经过多年发展,广东规模以上制造业增加值、企业数量均居全国第一,形成了新一代电子信息、绿色石化、智能家电等7个产值超万亿元的产业集团以及若干个千亿产业集群,让广东更有底气、有信心发力世界级先进制造业基地这一目标。

2 政企携手添动力 攻克创新“拦路虎”

从改革开放之初“三来一补”到如今的“世界工厂”,广东制造业发展一路高歌猛进,家电、电子信息等部分产品产量全球第一,外贸进出口总额连续34年稳居全国第一,区域创新综合能力连续四年保持全国首位。

然而,与世界先进水平的先进制造业相比,广东制造业仍有短板。人才短缺、对外依存度高、关键核心技术“卡脖子”,成为广东制造转型升级的“拦路虎”。

“制造业的核心竞争力来自核心技术。”位于广东东莞的国家级专精特新“小巨人”企业、广东安达智能装备股份有限公司董事长刘飞对此深有感触。作为国内较早从事高端流体控制设备研发和生产的企业,安达智能十分重视对底层基础技术的积累,最近三年累计研发投入金额高达1.25亿元。“我们主要投入在核心零部件、运动控制和整机结构的技术研发,如果核心零部件依赖进口,那在创新上肯定受挫。”

刘飞坦言,目前企业遇到最大的挑战是创新人才的整合。“尤其是在基础研发领域,我们还需要更多的人才。这些年,我们加大和高校

合作的力度,希望通过产学研结合加速攻克技术难题。”在加大研发的路上,安达智能得到了国家税费政策的支持,近三年,安达智能累计享受高新技术企业所得税优惠政策减免税额约3700万元,“省”下的税费让他们有更多资金投入生产自动化项目中。

这并不只是安达智能一家企业遇到的挑战。顺德高新技术行业协会秘书长陈扬表示,广东的民营经济十分活跃,企业活力和创造力强,当地政府部门服务精细。“不过,我们的短板可能在于企业对新技术的敏感度、对创新潮流的捕捉能力还需要继续加强。”

面对痛点难点,广东正积极寻求破局。在顶层设计上,广东针对差距和不足,结合自身产业发展基础,大力实施制造业高质量发展“强核”“立柱”“强链”“优化布局”“品质”“培土”六大工程。在具体实践上,广东各级政府为企业创新发展提供肥沃的土壤,让企业更好地加大投入、广纳人才、产研结合。

减税降费,是企业最“真金白银”的支持,也是滋养企业创新重要

的“养分”。今年1月1日起,制造业企业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,相当于企业每投入100万元研发费用,可在企业所得税税前扣除200万元。

广东税务部门大力落实制造业企业研发费用加计扣除新政,及时组织宣传辅导《研发费用税前加计扣除新政指引》。广东各地按照实际情况和企业特点制定政策服务和宣传推介方案,引导企业准确归集研发费用,让市场创新主体切实受惠。比如,佛山税务部门逐项研究、逐条细化、逐层分解系列政策措施,并运用税费大数据实时监测政策落实情况,建立企业税(费)政策建议收集工作机制,及时响应企业诉求。东莞税务部门为企业配备了税收服务专员,制订个性化服务方案,更加大和市科技、工商等部门的合作力度,聚力一起针对性地助力企业享受好一系列税收优惠政策,为企业提供便捷的办税服务等。

“在税费优惠政策的扶持下,让我们有更多的资金加大研发、生产自动化项目投入,充分提升技术创新水平。”刘飞表示。

3 打造营商新高地 税惠红包添动力

“近年来,我们不断提高减速机的马达性能,自主研发的齿轮行星减速机被认定为广东省高新技术产品。今年我们加大技术开发投入,2020年内销售较上年同期上涨了855万元,涨幅11%,实现出口贸易转内销的成功突围,我们还享受了境外投资者以分配利润直接投资暂不征收预提所得税政策,享受到了139万元的税收优惠,增加了母公司加大在东莞投资的信心。”基于不断提升的技术优势和产品竞争力,东莞利得机电有限公司研发科科长刘奕奕对参与全球竞争充满信心。

“近三年,我们享受高新技术企业所得税优惠及研发费用加计扣除政策,累计减税超1000万元。我们利用节约下来的资金,积极引进科研人员,并建造超过1000平方米的培训基地。”深耕无人搬运车(AGV)领域的广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波同样看好行业发展前景。“疫情之下,越来越多企业思考用机器人代替传统人工,国家对机器人行业的支持力度很大,给予我们很强的发展信心。”

“近年国家出台一系列税收优惠政策,进一步加大对制造业和科技创新的支持力度。”佛山市利得机电有限公司财务总监曹振振表示,“作为先进制造业企业,我们2020年度享受研发费用加计扣除超510万元,所属期2021年1-8月更是享受了4000余万元增值税期末留抵税额退税,企业现金流得以充裕,资金压力有效缓解,让我们在布局未来发展规划时更有底气。”

在记者走访中,多家制造业企业负责人对广东制造高质量发展充满信心。

信心并非凭空而来,业绩突围也绝非偶然。一方面,广东制造企业苦练内功、加强研发,更有能力抢

抓机遇。另一方面,根据制造业“十四五”规划的要求,广东将加快数字政府建设,深化简政放权、放管结合、优化服务改革,打造国际一流的制造业发展环境高地。

在打造发展环境高地中,税收营商环境的优化无疑是重要的一环。今年以来,广东税务部门深入贯彻落实中办、国办印发的《关于进一步深化税收征管改革的意见》,不断深化“放管服”改革,让纳税人办税缴费更加便利、减税降费红包直达快享,提高纳税人获得感,不断优化税收营商环境。

具体来看,广东税务部门大力落实减税降费,全面梳理近年国家和地方政府出台的“支持企业复工复产20条”“中小企业26条”等一系列减税降费政策,编制具体操作指引,出台配套征管措施,让纳税人缴费人懂政策、会操作、快享受。发布新一代信息技术、半导体及集成电路等十大重点领域企业研发费用加计扣除政策指引,2020年度广东地区超4万户企业享受研发费用加计扣除政策,将更有力撬动企业加大研发投入,助力市场主体转型升级走向高质量发展道路。

先进制造业留抵退税政策也是国家支持先进制造业发展的一项重要政策,从今年4月1日起,税务部门将医药、化学纤维、航路船舶、航空航天和其他运输设备、安全机械和器材、仪器仪表等制造业企业纳入先进制造业企业留抵退税政策范围,实行按月全额退还增量留抵税额,为制造业企业持续投入和尽快投产提供更大资金支持。

“企业近年专注研发,投入资金较多,新冠肺炎疫情也对生产经营产生了一定影响,企业在现金流方面存在不小压力。”安恒智能科技有

限公司财务经理陈方表示,先进制造业留抵退税新政的落地,为企业带来了一场“及时雨”。“2021年4月至今,我们已经享受增值税期末留抵税额退税1300余万元。同时,佛山税务部门创新打造的‘云退税’模式,实现退税全流程电子化,退税到账速度进一步提升,确保了优惠政策直达快享,更切实切实降低了我们的办税成本。”据陈方透露,安恒智能近期在云南省中标总金额达5000万元的充电桩项目,留抵退税及时到账为企业顺利平稳启动项目奠定了坚实基础。为确保先进制造业留抵退税新政迅速落地,广东税务部门进一步深化大数据分析和应用,进一步发挥“i惠退”留抵退税管理平台作用,实现“自动甄别名单、自动推送提醒、自动填报表格”,助力留抵退税跑出“加速度”。

“退税速度之快,真是超出我的预期!”中山中冶翠城道综合管廊有限公司财务负责人曾先生通过“i惠退”留抵退税平台,向国家税务总局中山火炬高技术产业开发区税务局提交增值税留抵退税申请后,于当天下午就收到7786万元退税款。

同时,广东税务部门在全国落实总局100条便民办税缴费措施基础上,发布《广东税收营商环境白皮书(2018—2020)》,创新推出“全省远程办税互联”等20条具有广东特色的服务举措。聚焦痛点难点,推出“提速出口退税”“交房即发证”“V-TAX远程办税互联”“一件事主题集成服务”等系列创新举措,让纳税人缴费人既省心又省心。

可预见的是,政府与企业的共同努力下,“十四五”期间,广东制造将打开巨大的创新发展空间,成为抢占全球制造业战略制高点的有力竞争者。



先进制造业增值税期末留抵退税政策热点问题



研发优惠政策再加码,加计扣除一图读懂